

## АКЦЕНТ

Имена в истории

## Его судьба сравнима с эпосом

Международная научно-практическая конференция к 120-летию Нуртаса Ундасынова прошла в Астане

Илья Пашенко

Мероприятие было организовано ЕНУ им. Л. Н. Гумилева совместно с общественным фондом Н. Ундасынова и ТОО «Қазақ газеттері».

Перед началом мероприятия его участникам была представлена книжно-документальная выставка, посвященная многогранной деятельности Ундасынова на посту председателя Совета народных комиссаров и Совета министров Казахской ССР, который он занимал в течение 13 лет.

Особый интерес делегатов конференции вызвали оригиналы личных писем главы Правительства республики, тексты его выступлений времен Великой Отечественной войны, телеграммы деятелей науки и искусства, благодаривших Ундасынова за поддержку их научных поисков и творческих начинаний.

Пристальное внимание привлек к себе уникальный документ – «Дневник работы Председателя СНК КазССР товарища Ундасынова Н.», зафиксировавший события командировок предсовнаркома в Кызыл-Ординскую, Южно-Казахстанскую и Джамбулскую области зимой и летом 1942 года. Данные дневника значительно расширяют наше представление о бурной деятельности Нуртаса Ундасынова в годы войны и конкретными примерами доказывают его неустанную заботу о состоянии промышленности и сельского хозяйства республики.

Светник Президента РК, академик Национальной академии наук, известный ученый-литературовед Бауржан Омаров начал конференцию с того, что зачитал текст поздравительного письма Главы государства Касым-Жомарта Токаева.

«Поздравляю вас с открытием научно-практической конференции, посвященной 120-летию со



Конференция объединила многих государственных деятелей, видных ученых, деятелей культуры и искусства

дня рождения выдающегося государственного и общественного деятеля Нуртаса Ундасынова.

Нуртас Ундасынов – историческая личность, внесшая большой вклад в укрепление нашей государственности. Он руководил страной в очень трудный исторический период, был автором многих добрых инициатив, ставил интересы народа превыше всего, осуществил масштабные изменения в области экономики, образования, науки и культуры. Нуртас Дандибайұлы поднял государственное управление на новый уровень. Он сосредоточил усилия на воспитании граждан республики в патриотическом духе.

Также нет сомнения, что толковые словари Нуртаса Ундасынова, относящиеся к области востоко-

ведения, будут полезны для многих последующих поколений. Его образованная жизнь, патриотизм и внимание к людским судьбам по сей день являются примером для наших граждан. Верю, что на сегодняшней конференции будет всесторонне изучен жизненный путь выдающегося человека, высказаны серьезные мнения о его многочисленных заслугах», – отмечалось в поздравительном адресе для участников.

В свою очередь генеральный директор ТОО «Қазақ газеттері» Дихан Камзабекулы напомнил о словах Президента Касым-Жомарта Токаева, сказанных на Национальном курултае в Улытау.

– Отмечая важность исторической справедливости для страны, Глава государства говорил, что без честной оценки прошлого

сложно ждать светлого будущего. Ахмет Байтұрсынұлы как-то сказал: «Много тех, кто говорит, что нужно народу, но мало тех, кто это делает». Нуртас Дандибайұлы, закаленный во времена 30-х, 40-х, 50-х годов в советской системе, знал, что нужно народу, и делал все необходимое для осуществления его надежд и мечтаний.

Модератор встречи также подчеркнул, что опыт тех лет, когда во главе Правительства республики стоял Нуртас Ундасынов, необходим для осмысления сегодняшней молодежи, активно участвующей в строительстве Справедливого Казахстана. Высокие моральные качества, деловитость и профессионализм выдающегося государственного и общественного деятеля XX века

делают его личность притягательной и сегодня.

Именно поэтому студенты ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, в стенах которого и проходила конференция, с таким вниманием отнеслись к выступлениям докладчиков. По словам одной из студенток, Нуртас Ундасынов интересен как человек, занимавший пост главы Правительства Казахстана дольше, чем кто-либо, в советские годы, и принимавший непосредственное участие в реализации прорывных проектов, которые открыли новую страницу в истории экономического, социального и культурного развития нашей страны.

Также участникам конференции зачитали поздравления министра науки и высшего образования Саясата Нурбека и акима

Астаны Жениса Касымбека. После этого собравшимся был продемонстрирован документальный фильм, в кратком виде излагающий основные этапы биографии и трудовые заслуги Нуртаса Ундасынова. Особо подчеркивалась его роль в развитии литературы и кинематографа советского Казахстана, а также участие главы Правительства в создании Академии наук Казахской ССР.

– Он с детства рос в нищете, в трудностях. Сам говорил, что 14 человек в семье регулярно недодали. Его главное качество – трудолюбие. Он получил глубинные знания, довольствовался тем, что есть, ставил перед собой большие задачи. Такие люди всегда становятся активными преобразователями, – сказал о личных качествах Нуртаса Ундасынова государственный и общественный деятель Куаныш Айтханов.

Депутат Сената Парламента Нурторе Жусип, высоко оценивая заслуги Ундасынова перед казахстанским обществом, выступил с инициативой установить в Астане и на малой родине выдающегося государственного деятеля памятники в его честь. Это предложение было встречено бурными аплодисментами делегатов и включено в текст итоговой резолюции. Яркими и эмоциональными, глубоко содержательными были выступления Серика Таукебаева, возглавляющего общественный фонд Нуртаса Ундасынова, и ветерана журналистики, известного ондасыноведца Гульсима Оразалиевой, профессора арабиста Самал Тулеубаевой, профессора истории Максата Альпысбека.

– Его судьба, судьба эпохи, в которую ему довелось работать, сравнима с эпопеей, с эпосом. Это «Илиада» и «Одиссея» XX века, – резюмировал известный филолог и литературовед Серик Негитов.

Также выступили временный поверенный Республики Ирак в Казахстане Джабер Нажда Абдуллах ат-Тамихи, советник посла по культурным вопросам Исламской Республики Иран Али Акбар Талеби Матин.

Приглашение к разговору

## Правовая культура общества обеспечивает законность и правопорядок

Именно эти принципы лежат в основе любой государственности

Инеш Бержанова

В стенах ТОО «Қазақ газеттері» состоялась встреча творческого коллектива с профессором, почетным юристом РК Маратом Когамовым. Так был запущен цикл лекций и семинаров для представителей республиканских изданий «Егемен Қазақстан» и «Казахстанская правда». Предполагается, что в числе приглашенных экспертов будут юристы, общественные деятели, экономисты, представители интеллигенции.

С первым почетным гостем – доктором юридических наук Маратом Чекишевичем Когамовым – мы обсудили вопросы правовой культуры общества, поговорили об аспектах ее формирования, проблемах в этой сфере и путях их решения.

Как отметил профессор, в основе совершенствования правовой культуры казахстанского общества и его граждан прежде всего должен лежать принцип законности и правопорядка, который является одной из актуальных опор курса Главы государства на построение Справедливого Казахстана. Только в этих условиях возможно утверждение нашей страны демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы.

Принцип законности предполагает безусловное соблюдение всеми гражданами страны норм Конституции, законов и подзаконных актов. Для этого необходимы три условия. Во-первых, наличие справедливых, научно обоснованных законов. Во-вто-



рых, их точное выполнение всеми субъектами права. В-третьих, социально-экономические, политические, организационные, общественные, идеологические, специально-юридические гарантии данного принципа.

– Итогом принципа законности станет утверждение принципа правопорядка, то есть состояния полноценного правового регулирования общественных отношений, а также правомерное поведение граждан страны, – отметил Марат Когамов.

По его мнению, основными направлениями здесь должны выступать совершенствование правотворчества, в рамках которого нужно создавать такое положение, чтобы соблюдение закона было выгоднее его нарушения. С другой стороны, совершенствование правоприменения должно дополнять результативность нормативного регулирования, устранять его пробелы, учитывать насущные «полевые», правомерные потребности личности, общества, государства. Кроме того, речь идет и о повышении уровня собственно правовой культуры общества и личности как фактора существенного влияния на качество правового регулирования, на

процессы укрепления принципов законности и правопорядка.

– Правовая культура общества предполагает необходимый уровень правосознания и правовой активности социума, степень прогрессивности юридических норм и юридической деятельности, – уточнил приглашенный спикер. – Здесь все взаимосвязано. Принимая правовые акты, законодатель должен всегда учитывать уровень правосознания общества и отдельных групп населения, которое тесно связано с обеспечением добровольного соблюдения норм права.

По его словам, безусловно, правовая культура общества немаловажна, если «хромеет» или запаздывает формирование надлежащего уровня правовой культуры личности, то есть правовой образованности человека и гражданина, включая правосознание, умение и навыки

пользования правом, подчинение своего поведения предписаниям юридических норм. Вот почему без обладания определенным «багажом» правовой культуры (юридической грамотности) человек и гражданин не сможет полноценно защищать свои права в рамках реального правового статуса как личности.

Продолжая беседу, Марат Когамов сделал акцент на том, что институты правовой культуры общества и отдельно взятой личности являются продуктами, составными частями действующей правовой системы общества как конкретно-исторической совокупности официальной правовой идеологии, законодательства и юридической практики. Иначе говоря, правовая система общества представляет организацию всей юридической сферы жизни социума, с помощью которой государственная власть в

обязательном сотрудничестве с гражданами обществом оказывает правовое воздействие на поведение людей.

Профессор также отметил, что в рамках современного курса нашей страны очень важно разъяснить образ Казахстана в статусе правового государства, в котором создаются и реализуются необходимые условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина. В этом смысле центральными темами правовой культуры общества и отдельно взятой личности должно стать правильное, научно обоснованное разъяснение идеологии правового государства. А его характеризуют обеспечение качества верховенства закона как регулятора наиболее важных, ключевых общественных отношений; разделение государственной власти на зако-

дательную, исполнительную, судебную ветви с целью исключения злоупотреблений. И также унитаризм, который дополняет горизонтальное разделение государственной власти разумным делегированием ее компетенций и полномочий по вертикали; взаимная ответственность государства и личности.

После введения в тему началась сессия вопросов и ответов. Журналистов, в частности, интересовало, как спикер относится к блогерам и насколько он сам активен в социальных сетях. Был задан вопрос и по референдуму в целом: согласно какому принципу выбирается тема для всенародного голосования и что дает населению данная форма волеизъявления?

В завершение встречи Марат Когамов отметил, что рад сотрудничать с первыми государственными газетами Казахстана – «Егемен Қазақстан» и «Казахстанской правдой», особенно подчеркнув присущие им информативность, насыщенность и достоверность.

*Справка*  
Марат Когамов – академик Академии естественных наук, выпускник следственного факультета Карагандинской высшей школы МВД СССР, автор 420 научных работ по актуальным проблемам уголовного процесса и иных отраслей национального права, в том числе трех изданий (каждое в двух томах) Комментария к УПК РК. Кандидатскую (в возрасте 23 лет) и докторскую диссертации он защитил еще в прошлом столетии в диссертационном совете юридического факультета Киевского университета им. Т. Шевченко. К слову, в 1980 году президент Академии наук Казахской ССР Аскар Кунаев лично вручил Марату Когамову золотую медаль с дипломом «За лучшую студенческую работу в области права». В настоящее время наш приглашенный гость – почетный ректор МНУ, председатель научного совета по защите докторских диссертаций Карагандинской академии МВД им. Б. Бейсенова.

